

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se  
primesc.  
Manuscrisuri nu se retrimite.  
INSERATE  
se primesc la Administrațiunea în  
Brașov și la următoarele  
BIROURI de ANUNȚURI:  
In Viena: la M. Dukas Nachf.,  
Nux. Augenfeld & Emeric Les-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
pelik Nachf., Anton Oppelik.  
In Budapesta la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII) Erzsébet-kőrut).  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
rie garsonă pe o coloană 10  
bani pentru o publicare. Pub-  
licări mai dese după tarifar  
și învoială. — RECLAME pe  
pagina 3-a o seriă 20 bani

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în de-care zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.  
Se prenumeră la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30. etagiu  
I. Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un exem-  
plar 10 bani. — Atât abona-  
mentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 36.

Brașov, Luni-Marti 17 Februarie (1 Martie)

1904.

## Alegerea dela Sf. Nicolae aprobată de consistor.

Ceea-ce am prevădut s'a întâmplat. Consistoriul archidieceșan din Sibiu a aprobat alegerea săvârșită de către Sinodul parochial al bisericii Sf. Nicolae din Brașov (Scheiu) și a respins recursul înaintat contra ei.

După alegere urmasa o scurtă pauză. Cei-ce nici acum nu voiau să credă în serioșitatea întorsăturii „neșteptate“ a lucrurilor dela biserica sf. Nicolae, lucruri ce nu mai puteau rămâne în stadiul pericolului în care ajunsese prin faptul. că cei din vechiul comitet deveniseră prea îngâmfați și încreduți în puterea ce-o exercitaseră până acum prin voturile, pe cari scieau să și le acapareze și de cari mulți ani dispuneau în mod absolut, aceștia, dăcem, se folosiră de scurta pauză spre a reîmprospăta spiritul intolerant de clică ce i-a condus în tot timpul cât au stat în fruntea administrației parochiei dela sf. Nicolae. Ei făcură o ultimă încercare de a zădărniciu s'au cel puțin a mai ține în loc progresul, ce s'a manifestat în mișcarea de desaprobară față cu modul de procedere și rezultatele administrațiunii vechiului comitet.

Zadarnică a fost însă totă opintirea acestor răsfățați prin prea mare îngăduință și, putem dăce, chiar indolență a obștei, care de multă vreme începuse a fi conșcie de aceea, că lucrurile nu merg cum trebuie, dăr n'a putut a se reculege până ce n'a sosit momentul deșteptării, când cu putere iresistibilă s'a impus schimbarea.

Ținem a accentua și de rândul acesta, că aici nu se tratăză decât de câți-va inși obișnuiți a privi pe toți ceilalți muritori peste umăr, fiind-că, de, constituția bisericească și cu praxa puțin constituțională și și mai puțin morală executată la alegeri, le dădeau și le lăsașu domnia în parochie. Aceste persoane, după sentința dată de consistoriu, sunt și vor rămâne izolate de așii incolo, ér toți parochienii de bine, pătunși de salutea bisericii și a poporului, își vor da mâna spre a conlucra pentru a repara și a pune la loc ceea-ce s'a stricat și s'a neglijat în trecut, și a lucra mână în mână și în frățescă înțelegere, ca în viitor să se pótă dobândi cele mai mari succese posibile pe terenul religios-moral, pe cel cultural și al educațiunii poporului.

Căci doră ultima mișcare, din care a ieșit alegerea noului comitet, a avut ca simbol și ca devisă dreptatea și acesta trebuie să fie și să rămână și în viitor aspirațiunea și ținta activității celor chemați de acum incolo a sta cu cuvântul, cu fapta și cu esemplul bun în fruntea poporului din parochie.

Deși n'am dubitat nici un moment că veneratul consistoriu din Sibiu va să și apreteze strigătul după dreptate al parochienilor din

Scheiu, tot cu dreptatea și cu serioșitatea, ce emană din îngrijirea pentru prosperarea instituțiilor bisericești și pentru pacea, liniștea și progresul solid și sănătos al poporului credincios, totuși, trebuie să o spunem sincer, în urma unor faime răspândite se vede cu intențiune de cătră cei, cari ar fi fost mai demni, mai leali și mai bărbați, decât s'ar fi împăcat cu sórtea lor și n'ar fi mai încercat a pune piedecă râtei progresului, ce era odată sigur că va trece peste dênșii, că în urma acestor faime, dăcem, nu noi, dăr parte mare a publicului începuse a fi nedumerit și a se îngriji de una și de alta.

Consistoriul nu s'a precipitat cu decisiunea, căci casul trebuia bine cumpénit, după-ce însă l'a cunoscut, n'a întârziat a-și da sentința, respingând protestul făcut în contra alegerii a *limine* și ordonând imediata predare a averii în mâinile noului comitet.

Fără îndoieală, că consistoriul a avut în comisarii săi, cari au presidat cu atâta tact și pricepere sinódele ultime, pe lângă acte, pe cei mai competenți informatori.

Prin conlusul amintit mai marii bisericii și au făcut datorria. Rămâne acum să și-o împlinescă și noul comitet pe a sa. Dumneșeu să-i ajute!

Conclusul consistoriului archidieceșan din Sibiu în cauza alegerii dela biserica sf. Nicolae dat ad Nr. 1531 bis. este în esență următorul:

*Alegerea comitetului, episcopiei și delegațiilor școlare, efepluită în sinodul parochial din Brașov (Scheiu) la 25 Ianuarie a. c. pe periodul 1903 până la 1905 inclusiv sub presiunea comisariului consistorial Ioan Droc. — se aprobă.*

*Comitetul ales are să între imediat în funcțiune, ér d-l protopresbiter V. Voina este însărcinat, ca să conducă însuși actul predării averii bisericii Sf. Nicolae, dela episcopie veche la mâinile episcopiei nou alese.*

*In afacerea constituției delegațiilor școlare d-l protopresbiter are să urmeze conform dispozițiilor din Legământ.*

*Un eventual recurs contra acestui conlus are loc numai extra-dominium și nu pótă împedeca executarea lui.*

*Recursul înaintat de Arsenie Vlaicu, ca parte interesată, nu se consideră și se respinge.*

Brașov, 16 (29) Februarie

„Monarchul despre situațiunea în Macedonia. „Magyarszó“ scrie, că unul din delegații unguri având o audiență la Maj. Sa monarchul, a dat expresie îngrijirilor, că din cauza evenimentelor din Macedonia, monarchia noastră va fi nevoită să intervină cu arma în Balcani. Maj. Sa a dăis:

— *Mulțumită lui Dumneșeu, situațiunea s'a ameliorat esențial și nu va fi necesitate de a ne amesteca în afacerile din Balcani.*

Delegațiunile austro-ungare ș'au încheiat Sâmbătă lucrările. În delegați-

nea austriacă contele *Goluchowski* a mulțumit membrilor pentru munca ce au săvârșit-o, ér în delegațiunea ungară contele *Szapary* a reamintit reformele ce se vor cere pe terenul instrucției militare, al căror rezultat atiră acum numai de la Maghiarii, cari vor să și ureze de *favorurile*, ce le-au dobândit.

Instalarea noului fișpan al Sătmăruului. În comitatul Sătmăruului, în care locuiesc peste 150.000 de Români, formând 42% din populațiunea totală (366.000), a avut loc instalațiunea noului fișpan *Kristóffy* în ziua de 25 Februarie. Noul fișpan în discursul său a dăis între altele următoarele:

„Fiind-că în comitatul nostru locuiesc în număr însemnat și concetățeni nemaghiari, în cestiunea naționalităților trebuie să declar, că întemeiat pe învățământul scos din istorie, sunt de părere, că statul unitar maghiar s'a zidit având în vedere respectarea deplină a drepturilor legale, a dezvoltării libere, culturale și economice a naționalităților, și că acest stat unitar maghiar și în viitor numai prin acordarea și asigurarea valorării libere a drepturilor legale și a dezvoltării morale, materiale și culturale a naționalităților se pótă sustine. *Firesce aici trebuie escluse toate tendințele, ce ar fi îndreptate contra integrității și a ordinii de drept public, căci împotriva unor astfel de tendințe ilegale, așa interveni cu totă greutatea și forța puterii, ce mi se dă prin legi.*

Adaosul acesta, ce l'a făcut d-l *Kristóffy* în escesul său de zel, a fost cu desăvârșire de prisos și a stricat tot efectul declarațiunii anterioare, la aparență atât de liberale. — Unde și când s'au manifestat printre Români tendințe contra integrității statului, ca să fie motivată o asemenea amenințare?...

## Situațiunea.

Martii se va întruni din nou *dieta ungară*. Ședința va fi formală și se va stabili ordinea de dăi pentru ședința de Miercuri.

Tóte diarele unguresci se ocupă cu situațiunea în ajutorul redeschiderei dietei, făcând prognoze asupra celor ce au să urmeze. Diarele, cari combat pentru politica actualului guvern sunt fórte optimiste, ele cred, că în câte-va dăie obstrucțiunea are să fie înfrântă cu desăvârșire. Diarele opoziționale însă nu sunt de opiniunea această, și declară sus și tare, că firul luptei se va relua acolo unde a fost întrerupt.

Fracțiunea-Szederkenyi — care mai ales pórta lupta contra lui Tisza — speră, să nu rămână izolată. Ea contăză pe ajutorul, cel puțin indirect, al disidenților, cari s'au supărat rău pe Tisza și nu-i pot ușor ierta acestuia, pentru pretinsa ofensă ce i-a adus-o contelui Apponyi și afiliaților săi în delegațiune. După informațiunile diarului „Bud. Hirnap“, numeroși disidenți ar fi decisi să dea mână de ajutor obstrucționistilor pentru a provoca căderea lui Tisza. Unii din ei, mai calmi, ca de pildă *Szentivanyi*, vré să-i mulțumească, ba acesta să fie amenințat cu renunțarea la mandat, decât amicii săi de principiu s'ar înrola în garda obstrucționistilor.

Opiniunea dominantă în cercurile politice din Budapesta e, că săptămâna această are să fie critică pentru „parlamentarismul“ maghiar. Contele Tisza va mai

încerca odată să convingă țera și dieta despre urmările grave ce pótă să le aibă obstrucțiunea, decât ea va mai continua. Drept aceea, guvernul va presenta camerei toate acele proiecte de legi, pentru cari are deja autorizarea Cornei și prin cari ține să inaugureze reformele mai importante pe terenul instrucției militare. Dacă cu toate acestea obstrucțiunea nu va înceta în cursul săptămânei, Tisza nu va mai întârziă nici un moment, ci va pune în aplicare mijlócele prin cari speră, să remedieze situațiunea actuală insuportabilă.

Cari sunt adecă planurile contelui Tisza? „*Magyarszó*“, organ ce s'a dat cu totul pe partea actualului ministru-presedinte, scie să spună următoarele:

Tisza va propune. 1) Camera, prin simplă votare, să decidă dăi de dăi până când să țină ședințe; 2) Ședința secretă să se pótă ține numai atunci, când majoritatea o voesce această; 3) Votările nominale n'au loc decât la proiectele de legi. — Mai departe, Tisza va cere, ca dieta să pună la ordinea dăiei următoarele proiecte: 1) Indemnitatea, respective budgetul pe 1903—1904; 2) Recruti pe 1903—1904; 3) Autorizarea guvernului de a continua negocierile asupra convențiilor comerciale cu Germania și Italia; 4) Tóte aceste proiecte de legi să fie desbătute așa, încât la fie-care proiect să vorbescă numai câte un membru al diferitelor partide, și apoi să urmeze votarea.

Dacă însă aceste modificări ce s'ar opera *ad hoc* în regulamentul camerei, nu s'ar puté duce la îndeplinire, atunci nu rămâne alt ce-va, decât *disolvarea dietei și nouă alegeri*.

Așa stau lucrurile în ajutorul întrunirii marelui sfat șovinist jidano-maghiar din Budapesta.

## Unde e dreptatea?

II.

Românii Bănatului cu biserici, cler, școle, fond învățătoresc de două-spre-dece mii florini, ca desdaunare de la Sârbii, au fost primiți de la sinul mamei Diecese.

Și cum au pățit-o acolo? și cum o pățesc și acum?

Ani 35 sunt trecuți de atunci, „folosirea vremelnică“ încă nu s'a sfârșit. Și astă mărturisire o facem, cu trei degete în sus...!

Ca minoreni sub o tutorie volnică, lipsiți suntem și de cel mai elementar drept, a trăi ca un popor harnic și deștept. Desmoșteniți din stoaica și fondurile noastre; ștersi din tóte corporațiunile reprezentative, administrative său de control, vegetăm desmierdați de numiri ca: Bănățeni prosti, Bănățeni ce numai cu prostia trăiesc, ș. a.

Desmoșteniți cum suntem, ni-a amuțit și graiul, dăr încă pricepem, cum pe ale noastre spate mulți înălțați și cărnaci s'au făcut.

Nu există zidire a lor, nu clopot... prapor... iconostas ori turn, ca dênșii să nu fi pus direct arunc de contribuire pe învățători, preoți și comune. Mai circulând și colecte după colecte! Și au contribuit truđii Bănățeni, totdeauna mai designând și câte un „disc bisericesc“ în folosul fraților din Diecesă.

Frații s'au și recules, ba prins'au și spornice rădăcini. Reparat'au lipsuri vechi și nou; augmentatu-si-au surpatele foculare culturale, întemeiând și așezăminte filantropice și alte instituțiuni moderne.

Dér én sè reasumăm ce au făcut frații Ungurenî ai Diecesei, pentru noi Bănățeni?

Dumnezeule! nu răsplăti faptele, dându-le lor, ce ei nouă ni-au dat...

Avut'am noi desmoșteniții vremi de gróznice asupriri... epoce cu aprige lupte, din cari mulți dripiți strigau: Dómné, până când?

Avut'am școlé de streinî periclitate, bisericî împrocesuate... ba chiar de la noi răpite. Tutoria noastră mișcat'a ore mânilor? Frații cărmaci ai noștri, sărit'au întru a ne scăpa de primejdie?

Arate, că unde-va prin a lor întrevinire mintósă, au scos pe „proștii Bănățeni“ din asupriri și casne? Arătați! unde ați ridicat Bănățenilor vre-o școlă centrală, séu chiar numai o școlită, sub streșină de rogoz? Arătați! sprijinul dat noué spre a zidi vre-o biserică cu turnisor; au numai o capelă, cu trepte în pământ?

Ce inițiativă... impuls de la voi, în folosul nostru?

Cu cifre și pilde arate-se națiunii întregi, că anî 35 ca tutori peste avutul și stoaca noastră, ați chivernisit vre-omoșie... fond pentru aste mii de suflete minorene?

Ca tutori dați socóta publică, cum ați administrat o provincie rodnică, cu fonduri școlare? Că în sistemul stăpânirii, pentru noi ați purtat politică național-economică... stăcind rezerve pentru viitor...

Timișóra, emporiu pentru întréga țéră, cu popor credincios tradiției străbune — Timișóra de peste 35 ani e fără biserică... mângăeri și însuflețiri creștine. Datu-v'ați ore séma, că înainte lui Dumnezeu veți răspunde de totă suflarea creștină ce în amarul nedreptății aici s'a prăpădit?

Diecesa mamă, ce-a fost fiilor din Bănat?

Observat'am că pe întinsul Bănat, un curent viu pulsiv, manifestéază dorul unei vieți conscie de dreptul, vrerea și puterea sa. Observatu-s'a, că în locul aclamării frățești, se întâmpină o cumplită înverșunare, întru a zădărnici orî ce pas séu acțiune a noastră.

Décă ici colea am isbutit, prin banul și sudórea noastră a întemeia cevași, frații Ungurenî nu s'astîmpéră până nu viră „un cuiu“ în întreprinderea noastră. Apoi ține-te Bănățene! Cu acel „cuiu“ în părete\* ne pomenim scoși din instituțiunea noastră, ei făcându-se domni și stăpâni pe ele!

De unde atâta îndărjire și supremație? Ce amestec nechemat, în afaceri strict Bănățene?

Când validităm puterile noastre, ale noastre dintre ale noastre croind, noi nu cerșim milă orî pomană, nici că inițiam lucruri incompatibile cu cinstea de Români și creștini.

Când cerem Episcopie bănățenă, dreptul la ea ni-o dá numărul poporului, poziția geografică și litera testamentară a celor 50,000 florinî lăsați de marele apostol Andrei Șaguna!

Trecuți sunt anî 35. Óre „folosirea temporală“ sè nu aibă acum sfêșit?

Rênd de rênd nutream drépta nădejde, că schimbând epoce... venind bisericani însuflețiti de misionara dreptate, sprijiniți de generații cu școlă, de sine vor stărui a curma „folosirea temporală“ redând Bănățenilor, ce e al lor.

Pus'am totă încrederea în măritul congres național-bisericesc din tómnă 1903, unde speram, că justele noastre pretensiuni vor fi discutate pe teren calm, obiectiv și consciențios.

Dér ce noué decepții zoriră de acolo, unde întréga ortodoxie creștină își trimise lamura sa?

Strămoșii în morminte s'au întors, de un asemenea parlamentarism.

Și din ce au emanat vulcanicele explozări?

Mulți dic, că din singurul fapt: că înființându-se Episcopia în Timișóra, se

emancipéază Bănatul de sub epitropia fraților Ungurenî din diecesa Arad...

Și-o fi, căci ce scii! unde e dreptatea?

Destul, că Românii Bănatului desțepți de un curent viu și însuflețit, cu nădejde numai în Dumnezeu strigă: sus inimile pentru învingerea sfintei dreptăți!

Bănățeanul desmoștenit.

## Răsboiul.

Luptele dela Port-Arthur (25 și 26 Febr.)

Din scirile mai noué reiese, că flota japoneză din marea Galbenă desfășurá o mare activitate pentru a asedia Portul-Arthur.

Atacul l'a început la 24 Febr. dimineața, făcând cunoscuta încercare prin vasele încărcate cu tot felul de materii explozive. Planul acesta, după cum reiese și din raportul unui amiral japonez, n'a reușit, căci cele 4 vase japoneze s'au scufundat mai curînd decât ar fi trebuit.

A doua zi, 25 Febr., cam pe la órele 11 a. m. — așa raportéază la Petersburg generalul rus Pflug, — o flotă japoneză constând din 16 vase, s'a apropiat de fortăreța Port-Arthur și deschise un foc de artilerie contra vaselor rusești „Askold“, „Bajane“ și „Novik“, cari se aflau în rada exterioră, și contra fortăreței. Canonada a durat o jumătate de óră, după care crucișătoarele rusești intrară în port. Inimicul mai trase încă asupra unei baterii de pe țerm, apoi s'a retras, rămânând afară de țurul fortăreței.

Din escadra japoneză se despărțiră 4 crucișătoare și se îndreptară spre golful Galupinaja (Golubina, Pigeru), unde deschiseră focul contra unui torpilor rusești adăpostit în golf și contra còstei. Focul ținu 20 minute. Debarcare nu s'a întîmplat și crucișătoarele inimice s'au îndepărtat. Pierderile rusești: 1 soldat de la o baterie.

Dintr'un raport identic al amiralului Alexiev reiese, că ghiulelele japoneze nu și-au ajuns ținta.

A doua zi, 26 Febr., Japonessii au reînóit atacul, bombardând forturile până la órele 12 din zi. Și atacul acesta l'au făcut japonesii cu scop de a acoperi debarcarea. Că au debarcat, orî nu, nu se știe.

În luptele acestea pierderile adversarilor au fost neînsemnate. După un raport rusec, Rușilor li-ar fi succes să scufunde un torpilor japonez, pe când amiralul Komarumo afirmă contrarul.

Corea pe partea Japoniei.

Din Seul, capitala Coreei, sosesc într'aceea o scire de mare importanță. Trupele coreane au primit ordin să opereze cu trupele debarcate japoneze.

Din Tokio, se vestesc, că cu data de 22 Februarie s'a iscălit un tractat de alianță între Coreea și Japonia, care garantează independența Coreei, ér Japoniei i-se dá dreptul de a participa la reformele interne în Coreea.

Scirea despre această alianță a produs penibilă impresie la Petersburg, unde alianța e considerată ca o încălcare a neutralității Coreei. De altfel Rusia se aștepta să urmeze această alianță.

## SCIRILE DILEI.

— 16 (29) Februarie

Sistema ortografei noastre În săptămána acésta vom începe publicarea părții a doua\*) a valorosului și eminentului studiu despre „sistema ortografică a limbii române“ scris de distinsul nostru istoric și literat Nicolae Densușianu. În acésta parte se reproduce și comentéază cele 16 regulé ortografice ale Academiei române. Lucrarea d-lui Densușianu fiind de mare importanță și actualitate în mijlocul stărilor anarhice ce domnesc ađi relativ la ortografia limbii noastre în ambele emisfere ale țerilor locuite de Români, suntem convinși că va fi salutată și primită cu bucurie de către cetitorii noștri și de întreg publicul nostru românesc de dincoace de Carpați.

Sesiunea corpurilor legiuítóre române a fost prelungită până la 15 Martie a. c.

\*) Partea primă am publicat-o deja pe la finele anului trecut. — Red.

Sinod archidieceșan în Blăși. „Unirea“ spune, că în luna Maiu a anului curent se va ține în Blăși sinodul archidieceșan în cestiunea îmbunătățirii stărei materiale a clerului român unit din archidieceșă.

Sinóde electorale. Pe Duminecă 6 Martie n. sunt convocate sinódele electorale ale parochiilor gr. or. din ceroul Brașov pentru alegerea unui deputat sinodal mirean.

Predarea averii bisericii Sf. Nicolae. Pe astăzi la órele 4 d. a. sunt convocate, precum suntem informați, birourile vechiului și noului comitet cât și membrii epitropiilor pentru predarea și luarea în primire a averii bisericii Sf. Nicolae.

Instalarea noului fișpan al Brașovului va avé loc în ziua de 9 Martie la órele 10 a. m. în ședința extraordinară a reprezentanței municipale, ce se va ține în sala de la casa sfatului.

Înființarea doctoratului în drept la universitatea din Bucuresci va necesita șese noué catedre, pe lângă cele existente. Ele sunt cele următoare: istoria dreptului roman vechiu și dreptului roman actual, pandectele, dreptul civil aprofundat, dreptul administrativ (legislația fiscală, tariful vamal, legislația industrială) și dreptul maritim și comercial comparat. Proiectul acesta de lege însă nu va trece prin cameră, fără o vie opozițiune din partea deputaților și senatorilor moldoveni. D-nii P. Poni, Dr. C. Botez și C. Climescu, profesori universitari și senatori ai țării, sunt hotărâți să cêră înființarea doctoratului și în capitala Moldovei.

„Asociațiunea română pentru înaintarea și răspândirea științelor“. Ni-se comunică, că Diplomele și medaliile expozițiunii acestei asociațiuni din 1903 sunt gata, și pentru eliberarea lor s'a stabilit următorul tarif: Diploma de onóre cu medalia de aur și medalia de colaborator, lei 30; diploma cu medalia de aur, lei 20; diploma cu medalia de argint, lei 15; diploma cu medalia de bronz, lei 10; diploma de mențiune onorabilă, lei 6; diploma cu medalia de colaborator lei 6. În acésta taxă intră și costul diplomei de colaborator. Pentru gravarea numelui pe 2 medalii 1 leu. Acei cari nu au pe cine însărcina cu ridicarea diplomei și medaliilor, vor adauga la taxa de mai sus suma de lei 1.25 transportul unui colet postal, spre a li-se espedia prin poștă.

Sinuciderea unui notar public. Notarul public din Hunedóra Iuliu Boncs s'a sinucis cu un glonț de revolver în un hotel din Lipova. Causa sinuciderei a fost încurcătura, în care ajunsese prin unele operațiuni financiare compromițătoare. În mormântarea s'a făcut eri în Arad.

Sfîrșitul unui proces secular. Curia a adus dilele acestea decisiune într'un proces secular, ce se purta între nisece comune românesce și alte comune săsesce din apropierea Bistriței pentru nisece munți. La tribunal au câștigat Sașii, la curtea de apel Românii. Curia a dat câștig de cauză Sașilor, ceea-ce de sigur va provoca multă amărăciune în comunele românesce, cari se aflau încă de prin secolul XVIII în posesiunea munților litigioși.

Înainte curții cu jurați din Brașov se va ține în zilele de 10 și 11 Martie st. n. pertractarea omorului și furtului săvêșit de indiviții M. Göbl și I. Stolz asupra stuparului Nicolae Tomoșoiu.

Din părțile Bihorului ne scrie un distins amic și vechi abonat al fôiei noastre o corespondență, pe care regretăm că din cauza lipsei de spațiu nu o putem publica în întregime. În acésta corespondență ni-se comunică, că în 18 l. c. și a serbat cununia d-l Vas. Cârțis, mare proprietar în Sâmbățșag, cu fiica d-lui propop Moga din Răbăgani. Nunî au fost d-l profesor N. Fabian din Beiuș cu soția sa Aurelia n. Gavra. Cu ocaziunea acésta nunul a rostit o cuvântare cu mult avânt

oratoric. De la d-l Cârțis, — dice corespondentul nostru, — care prin sîrguință și economie și-a încincit averea, Românii din Bihor se așteptă la lucruri frumoșe pe terenul cultural și economic.

Numire. D-l Dr. Teodor Bolis profesor la institutul teologic gr. or. din Arad a fost numit catichet al școlélor medii și preparandiale de stat din Arad.

Seminariști contra episcopului lor. În Dijon (Franța) era sè se hirotonéseă Sâmbătă în 27 Februarie 48 de absolvenți în teologie. Câteva zile înainte însă, când s'a circulat lista pentru a se înscrie, toți au refuzat, declarând, că nu pot primi cu consciința împăcată s. ordine din mânilor episcopului Nordez, împotriva căruia s'au ridicat grave acușățiuni, că e francmason, fără ca densusul să fi protestat. Episcopul auzind de acésta, a eliminat imediat pe 5 dintre ei, ér celorlalți le-a tăiat bursele. La acésta toți seminariștii s'au solidarizat și au părăsit seminariul. Episcopul a raportat ministrului președinte Combes, care giréză cultele, ér acesta la rândul său a înscințat pe colegul său André, de la răsboi. În consecință ministrul de răsboi a ordonat, ca toți seminariștii să fie chie-mați sub drapel, nu ca infirmieri, cum le este dreptul seminariștilor, ci ca soldați de rând. Astfel s'a confirmat, ceea-ce spusese unui jurnalist secretarul episcopului cu trei zile înainte de ordinul lui André; „Rira bien, qui rira le dernier“ (Va ride bine cel ce va ride pe urmă). În ziua de 25 Februarie s'au întrunit parochii orașului la episcopie unde Thomas, parochul de la Notre Dame, l'a rugat pe episcop să lămuréseă situațiunea. — Episcopul n'a desmintit categoric, că nu este francmason, ci a predat lui Thomas 5000 franci cu scop de a-i împărți între sêraci, decă i se va dovedi în timp de 4 zile, că este francmason. „Ar fi absurd — dice episcopul — să declar solemn, că nu sunt francmason, pe cum ar fi absurd d. e. să declar, că n'am omorit pe tata și pe mama“.

Violinistul Malcher, un fiu al Brașovului a fost angajat de d-l Dinicu pentru renumitul quartet „Carmen Sylva“ din Bucuresci. Din seria de audițiuni musicale, începută de acest quartet s'au dat până acuma două. Dibăcia d-lui Malcher în mănuierea arcușului a fost relevată cu mari elogi de diarele lui Bucuresci. „L'Ind. Roumaine“ scrie între altele: „M. Malcher s'est révélé artiste émérite. Il a exécuté avec un vraiment endiablé brio le „Tulle du Diable“ etc. D-l Malcher a fost aplaudat frenetic și rechemat. La audiție era prezentă și regina Elisabeta.

O victimă a răsboiului ruso-japonez. De câteva zile a dispărut din Berlin bancherul Fritz Meyer, care specula sume enorme la bursa din capitala Germaniei. Nu încapé indoială, că Meyer a fugit pentru a scăpa de enormele angajamente ce luase. Se crede, că el ar fi la Londra și de la Londra la New-York nu mai e departe. Meyer e o victimă a răsboiului ruso-japonez și a îndrăsnelii cu care specula. Firma are angajamente mari pe toate piețele mari ale Europei. Suma totală a angajamentelor ei ar fi de 27 milioane și pierderile, după cursurile de acum, s'ar ridica la 2 milioane. Fritz Meyer juca a la hausse și în ziua dispariției a cerut caselor față de cari se angajase, ca să resiliese angajamentele. Cererea s'a admis în parte. O mare parte din băncile din Berlin perd sume însemnate de bani și case din Londra și Paris trebuie să perda asemenea. În ziua despărțirii, Meyer era la bursă. El declară amploiaților săi că plécă pentru o oră și de atunci a dispărut fără ca să i-se dea de urmă.

Sciri mărunte. Bela Iusth, fratele cunoscutului deputat din partidul independent, a câștigat la Monte Carlo 1,000,000 franci. — Societatea biblică englesă a împărțit între trupele japoneze 50,000 biblii în limba japoneză. — Mai multe sute de țărani germani din comitatul Șopron au emigrat sub conducerea a doi agenți prusieni în Posen (provincie germană cu populațiune băștinașă polonă). — Chirurgul Doyen a trimis Academiei de științe din Paris un memoriu despre tratarea cancerului (racului) prin inecțiuni cu toxine cãpătate de la „Micrococcus neoformans“



care ar fi pricinitorul bălei și s'ar fi constat de mult la tumorele cancerose. Se dice, că a avut multe succese. — În afacerea conflictului ivit în toamna anului trecut între Venezuela și Germania, Anglia și Italia, s'a rostit în zilele trecute tribunalul din Haga condamnând Venezuela și dând Germaniei, Angliei și Italiei drept de preferință pe 30% din veniturile vamale ale porturilor „La Guayra” și „Puerto Cabello.” Cheltuielile procesului le vor plăti ambele părți, ér Statele Unite vor executa sentința în termen de 3 luni de zile.

**Cui 'i place să aibă grădina frumoasă** cu flori și cu legume să cumpere semințele de la Edmund Mauthner în Budapesta strada Rottenbiller Nr. 33. Această firmă trimite la cerere franco Catalog ilustrat cu 226 pagini, care conține afară de semințele escelente de o reputație universală, și o mulțime de novități de flori interesante.

## Aniversarea morții lui Stefan cel Mare.

Ministrul român al instrucțiunii publice a luat hotărârea, ca în luna Iulie anul acesta să se sărbătorească printr'o solemnitate deosebită a 400-a aniversare a morții lui **Stefan cel Mare.**

Ștudențimea universitară din Cernăuți luând cunoștință de această patriotică hotărâre, s'a întrunit Vineri în saloanele otelului central, unde a ținut o consfătuire în privința participării ei la comemorațiune.

În urma unui schimb de vederi, ce a avut loc în această privință, s'a primit o propunere redactată în acești termeni:

„Tinerimea universitară din Cernăuți să constituie întrun **comitet central**, care va avea să aranjeze și să stabilească programul festivităților.”

Mai departe: „tinerimea română de la toate celelalte universități să și aléga câte un comitet *ad hoc*, care să stea în legătură cu comitetul central din Cernăuți, să se îngrijască de cele de lipsă și să facă propagandă pentru, ca la serbare să participe cât mai mulți Români din toate părțile.”

### Domnule Redactor!

Vă rog respectuos a da loc în prețuitul d-vostre diar următoarelor:

Deși afirmațiunile d-lui A. Vlaicu din „Declarațiunea” ce a publicat-o în Nr. 30 din 10 (23) Faur a. c. al prețuitului d-vostre diar, le-am redus la adevărata lor valoare de balade prin „Intempinarea” mea din 13 (26) Faur a. c. — totuși densusul în Nr. 35 din 15 (28) Faur a. c. a găsit de lipsă a încerca un mic răspuns.

Părăsindu-și în cazul acesta, ca de obicei când e strins cu ușa, propriile sale afirmațiuni, fugind cu rușine de ele și încunjurând în neputință-i un răspuns hotărât la toate câte i-am spus, și prin cari i-am dovedit pronunțatul talent ce îl are pentru hiperbole din specia „Jägerlatein” — caută a-și afla scăparea într'o „declarațiune”, pe care pretinde a o avea de la părintele protopop Vas. Voina.

Noua poziție în care îl aflu pe d-l A. Vlaicu, mă face să constat următoarele:

1) Deși d-l A. Vlaicu m'a acuzat, că am convocat comitetul la ședință și că l'am constituit, — totuși până ađi n'a fost în stare să-mi dovedească absolut nimic. În schimb însă eu i-am dovedit, că instituirea cu „de la sine putere” și anume pentru încasarea de lefi grase, privește strict persoana d-sale. I-am mai dovedit apoi, că povestile despre convocarea comitetului la ședință și constituirea lui prin mine, sunt specimene din bogata colecție de „Jägerlatein”-uri, de care d-sa dispune.

2) N'am cunoștință, că d-l A. Vlaicu ar fi mandatar al părintelui protopop V. Voina în vre-o cauză; deci numai în acel caz a-și fi gata a da un răspuns la „declarațiunea” amintită, când însuși părintele Vas. Voina, sub al său nume, ar da-o publicității — cu escluderea ori-cărui alt samsar.

Totuși până atunci observ, că în numita „declarațiune” nu se face nici cea mai mică mențiune de numele meu și nici de aceea, că eu a-și fi convocat comitetul la ședință și l'ași fi constituit. Deci cui a folosit d-l A. Vlaicu cu declarația din vorbă?

3) Repet și de astă-dată, că eu pe membrii nou-alesului comitet, nu i-am învitat la ședință, ci la o *consultare*.

4) Dreptul de a invita la consultări, ca ori-care om de pe lume, îl am și eu, și el nu depinde în consecință nici de la d-l Vlaicu și nici de la altul.

5) Susțin *sus* și *tare* toate cele dișe în „Intempinarea” mea din 13 (26) Faur a. c.

6) Fiind-că d-l A. Vlaicu, afară de vorbe, până în ziua de ađi n'a putut a-mi răspunde *absolut nimic* — a mai sta de vorbă de aci înainte cu d-sa aflu de prisos.

Primiți, Domnule redactor, asigurarea respectului ce vă păstrez.

Brașov, în 16 Faur 1904.

I. Prișcu, diacon.

## Rusia și Japonia.

Considerațiuni din domeniul strategiei militare (Urmare și fine).

Sub Țarul Ivan II Wasilievici, supranumit cel crud (1533—1584), s'a început în anul 1577 cucerirea Siberiei prin hatmanul Cazacilor Iermak, sfârșindu-se sub fiul și urmașul lui Ivan II, Țarul Fedor I Ivanovic (1584—1598), în anul 1587. Spre asigurarea teritoriilor cucerite s'au fondat colonii și s'a înființat orașul Tobolsk în anul 1587.

De la începuturile aceste prime ale ocupării Siberiei, a dirijat Rusia necontenit coloniști în aceste părți, populând Siberia cu încetul până la țărmul marelui Ocean, lăind creștinismul și cultura europeană.

Pentru-ca teritoriul acesta vast să ajungă în condiții princișe dezvoltării sale, Rusia e nevoită să năsuiească la desfășurarea corespunzătoare și avantajosă a liniei litoralului său, pentru-ca astfel să deschidă debușeurii noue de esport pentru prisosul de produse brute: bucate, vite, metale etc., ér de altă parte pentru a da avânt comerțului propriu și a-l așeza tot-deodată pe o basă sigură. În năsuștele aceste economice-naționale și culturale, vedem cum Rusia gravitează, în interesul posesiunilor ei din părțile marelui Ocean, spre o mare scutită de îngheț cu o dezvoltare avantajosă a litoralului ei pentru navigațiune.

Considerând acum raporturile litoralului rusesc în marea ochotskaică, care se află cam sub același grad de latitudine ca și insula Elba și capitala Norvegiei Christiania, găsim că raporturile termice sunt nespun mai scădute și mai nefavorabile decât în Elba și Norvegia.

Marea ochotskaică nu pôte fi decit luată în considerație pentru navigațiunea comercială, nu numai din cauza litoralului ei desavantajos și a lipsei de golfuri și locuri de ancorat, ci și din cauza deselor furtuni și a înghețurilor aproape neîntreprute. Micile stațiuni rusesci aflate aci de-abia vegetează. Orașele Ochotsk (600 locuitori) și Ajana servesc numai ca contore pentru comerțul cu blăni și balene.

Esșirea din marea această în marelui Ocean este în mâinile Japoneseilor prin posesiunea insulelor Curile. Țărmul rusesc de cătră marea japoneză, are cam aceleași desavantajii. Singurul punct mai însemnat, situat pe țărmul rusesc al mării ochotskaice și japoneze, este orașul Vladivostok, care servesc tot-odată de port însemnat comercial și de război. Dér și acest port pierde mult din însemnătatea sa, din cauza Mandjuriiei, care nu se află încă în posesiunea Rusiei.

În cas deocă Japonia ar reuși să pună mâna pe Corea și Mandjuria, atunci ar deveni singura stăpânitoare peste marea japoneză și ar câștiga o influință atât de mare și asupra mării galbene și chineze, încât ar paraliza comerțul și industria europeană.

Intru cât va reuși Japonia, să și câștige rolul conducător între popoarele rasiei galbene — în defavorul popoarelor indo germanice, — astăđi încă nu se pôte sci. Nu este imposibil, ca Europa să devină din nou amenințată de o năvălire a popoarelor mongolice-chineze, precum s'a mai întâmplat acesta în secolul 5 și 13.

Înaintarea Rusiei în ostul Asiei spre o mare scutită de îngheț și un litoral princiș dezvoltării comerțului, este o cestiune de viață a imperiului său siberian. Tendința Rusiei, de a face și menține ordine în raporturile și situațiunea nesigură a Mandjuriiei chinezesci și de a-și întări influința sa pe litoralul mării galbene, este pe deplin justificată din punctul de vedere moral al politicii rusesci.

Privind din punctul acesta de vedere războtul actual al Rusiei, reiese, că acest război este pentru Rusia o apărare sfântă impusă de nevoie, o cestiune dreaptă, care va demasca și va învinge fără îndoială pe

urzitorii acestor vărsări de sânge, pe humaniștii fățarnici și asupritorii de popóre cu fidelitate punică.

B-r.

**NECROLOG.** Capitulu bisericeii catedrale gr. cat. din Lugosi, cu adenoă înfristare face cunoscut, cum-că Reverendissimul domn Michail Gian, cartophilace, séu cancelar și canonic al bisericeii Catedrale din Lugosi, Decan al Hunedórei, Esaminator prosinodal, Asesor al S. Scaun consistorial etc., după un morb greu, provédut cu sf. sacramente, a repausat în Domnul la Bogșa, — locul séu natal — în 26 Februarie 1904 la 9 óre séra, în anul 70-lea al etății și al 5-lea al canoniciei sale. Osémintele i-se vor înmormenta în Bogșa-montană în 28 l. c. la 2 óre p. m. éră sf. Liturgie pentru sufletul adormitului se va ținé în biserica Catedrală Sămbătă în 5 Martie a. c. Fie-i țărina ușórá și memoria eternă!

— În Gherla a réposat la 27 Febr. Maritica Sânjoan, în al 14-lea an al vieții. Înmormentarea s'a făcut ér la 28 Febr. în cimiterul comun din Gherla.

## VARIETATE.

**Transsiberianul.** — Transsiberianul este chemat a juca un rol considerabil în războiul ruso-japonez. Se pôte afirma chiar, că deocă n'ar exista, Rusia ar fi incapabilă a susține lupta contra Japoniei. Această este acasă a sibiene, pe când R. sia din Extremul-Orient trebuie să-și aducă rezervele în ómeni și material din Rusia europeană, de care se află separată prin o distanță de 8000 chlm. Ar fi imposibil de a-și recompleta armata și a o aproviziona, deocă n'ar exista acest drum ferat.

Transsiberianul n'a fost predat întreg circulațiunii, decât la 1901. El se compune din 2 părți, despărțite prin lacul Baikal. Ulterior aceste două linii vor fi reunite prin o linie împreunătoare, ce se va construi pe malul de Sud al lacului. La cul este de 35 Chlm. și trebuie să-l traverseze vara cu vaporul, érna cu săniile. Trupele întâmpină la această trecere dificultăți enorme. Termometrul cobórá adesea la 40° sub zero. Nu e rar așa dér a vedé în cursul trecerii accidente mortale cauzate de frig. Guvernul rusesc a hotărât a construi pe ghiată o linie de unire, care va înlătura necesitatea transbordării. Lucrările s'au început și se fac cu mare grabă.

Iuțela trenurilor militare este de 20 chlm pe órá, calculând aici și popasurile. Ei bine, de la Celiabinsk (punctul unde Transsiberianul are junctiune cu liniile europene) până la Port-Arthur sunt 7500 chlm. Pentru a parcurge distanța aceasta cu iuțela indicată mai sus, trebuie 15 zile.

Firesce în timpul acesta, caii și ómeni nu pot fi lăsați închiși în vagoné. Tot la a treia di se face câte un popas de 24 séu chiar de 48 óre. Materialul se lasă în tren, ér personalul și animalele sunt debarcate și cantonate în apropierea gării. Durata transportului prin acesta se lungesce și mai mult, popasurile însă nu se pot suprima fără a provoca consecințe grave. Dilnic nu pot trece decât 10 trenuri, având fie-care câte 30 vagoné. Jumătate din acestea sunt pentru transporturile comerciale la Kharbin, Port-Arthur și Vladivostok, cari nu se pot suprima cu desăvîrșire, așa că pentru trupe nu rămân decât 4—5 trenuri pe di.

Transsiberianul este de o importanță capitală pentru Ruși și Japoneseii, au cel mai mare interes de a-l distruge. El trece un număr însemnat de ruri și are o mulțime de lucrări de artă, a căror reparație — în cas de distrugere — ar costa timp îndelungat.

Japonezii s'au și încercat să debarce un număr de trupe în regiunea Port-Arthur, cu gând de a tăia linia ferată, care traversează peninsula de la Liao-Tung, însă fără succes.

Ruși vegheză ziua-nóptea, păzindu-și linia ferată. Un număr de 35.000 ómeni sunt însărcinați cu această pază între Baikal—Port-Arthur și Vladivostok, unde bantue și cetele de bandiți tunguzi, cari ar pôte fi ușor mituiți de Japonesei cu scop de a săvîrși opera de distrucție. („Figaro”).

## ULTIME SCIRI.

Berlin, 28 Februarie. Se confirmă scirea, că *Rusia a protestat contra tractatului de alianță încheiat între Japonia și Corea.* Nota rusescă declară, că toate angajamentele Coreei și ori-ce altă acțiune a ei, se

consideră ca nule și neavenite, cari au fost făcute prin silă.

**Petersburg, 28 Februarie.** Agenția telegrafică rusă află din Liau-Yang, că Chinesii din Yalu raportează, că un *detașament de avan-gardă călare rusă a intrat în Corea 200 verste dincolo de fluviul Yalu.* Detașamentul rus a avut o ciocnire cu un detașament japonez, care a fost respins și ai cărui cai au fost luați de Cazaci.

În Mandjuria de Sud totul e liniștit. Transporturi de trupe sosesc cu calea ferată de mai multe-ori pe di. Populațiunea chineză este liniștită, ea vinde fără dificultate proviziuni și cai Rușilor. Și autoritățile chineze se arată amicale față de Ruși.

Flota japoneză se ține în apropiere de Port-Arthur.

**Londra, 28 Februarie.** Se crede, că Japoneseii vor avé în Corea peste câte-va zile până la 150.000 soldați. Acestă armată se va îndrepta spre Yalu, unde nu va pôte întâmpina o rezistență mare și va pătrunde până la Mukden. (?)

**Petersburg, 28 Februarie.** Din Irkutsk (Siberia) plécă dilnic spre Mandjuria nesfârșite trenuri, ducând câte 3600 soldați. La reintórcere trenurile iau femei și copii, și sunt reținute 48 óre la frontiera rusescă.

**Irkutsk, 28 Februarie.** S'a terminat cu aședarea șinelor de drum de fier peste ghiata lacului Baikal.

**Tokio, 28 Februarie.** Guvernul a declarat Chinei, că în cas când ar lua în sarcina ei paza drumului de fier din Mandjuria, Japonia va considera această acțiune ca un act de ostilitate îndreptat contra sa.

**Suez, 29 Februarie.** Vase de război rusesci au sechestrat în golful Suez două vapóre englese și unul norvegian încărcate cu cărbuni.

## Literatură.

— „Sgărcitul Pocăit” piesă teatrală-poporală în 2 acte pentru sărbătórea Născerii Domnului de Gheorghe *Oprea.* O recomandăm în atențiunea d-lor învățători, fiind fórté potrivită a-se preda odată cu aranjarea pomului de Crăciun pentru ajutorarea copiilor săraci cu haine și alte lucruri folositoare. Se află de vândare la autorul în *O. Tohan* și la tipografia *A. Mureșanu* în Brașov. Preț 20 fil cu porto cu tot.

## Diverse.

**Copii negrilor.** Să scie séu cel puțin ar trebui să se scie, că negri la născerea lor sunt albi, ér de ce cresc până în bătrânețe, se înegresc. Învătății nu sunt încă de acord asupra cauzei acestui ciudat fenomen. Doctorul Hill, un învățat american, pretinde că pôte dovedi, că această schimbare a culórei, se datoresc acțiunii luminei. Și pentru a demonstra acesta, el pregătesce o experiență originală. O femeie neagră care e să nască în curînd, va intra într'un spital din New-York, unde i-s'a pregătit o cameră cu părății tapetați în roșu, cu mobile roșii, cu geamurile roșii. Bolnava, medicii și infirmierii vor fi îmbrăcați în roșu. Se pare că lumina roșie, nu are nici o acțiune asupra pielii omului. Doctorul Hill afirmă, că în aceste condițiuni, copilul negru, care se va nasce alb, va rămâné alb.

**Deosibile merite** și-a câștigat d-l Albert Müller inventatorul crucei duple electro magnetice R. B. nr. 86967, precum se pôte vedé din următórea scrisóre de mulțumită: Stimat d-le Albert Müller, Budapeșt V. Vadasz utca 42/AE. Vă datoresc mulțumită deosebită pentru invenția fórté folositoare. Am suferit de bóla de inimă și dureri în spate, și m'am făcut sănétos prin crucea electro-magnetică R. B. nr. 86967, pentru care repet mulțumirile mele. Cu tóta stima Vas. Kórtvélyes, febr. 22 1904. Ioan Brayer.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.

»Romana«

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și explicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colônă în 5 figuri. *Descrișă și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală.* Cu-o introducere („în loc de prefață“) de *Tunaru din Dumbrău, Popa.* — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de când, în epoca renașterii noastre naționale, s'a compus și înființat în Brașov „Romana“, unicul dans de colônă român. În ierna anului 1901, cu ocaziunea jubileului de 50 de ani de la fondarea Reuniunii femeilor române, s'a serbat la balul festiv ce s'a dat în Brașov cu ocaziunea acêsta și jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La acest jubileu vre-o 20 de părechi, damele purtând costum național, au jucat „Romana“ jubilară, adecă au executat acest dans în tocmăi după regulile și prescrierile originale, cum s'a executat înainte cu 50 de ani la primul bal al „Reuniunii“.

Autorul broșurei explică „Romana“ în strînsă legătură cu muzica ei după aceste reguli și prescrieri originale, fără abaterile și erorile, ce cu timpul s'au furîșat în acest dans. (Explicarea figurilor o face alături și în limba germană.)

Meritul autorului broșurei mai sus anunțate este, că a fixat regulile originale ale „Romanei“, ca ori și unde în ținuturile și țările locuite de Români acest dans de colônă român s'e p'otă fi studiat și jucat cum se cade și uniform. De aceea a adăus la finea broșurei și textul frumoșei și atrăgătoare muzice a „Romanei“, explicând printre note toate mișcările dansului după tactele muzicii. Pe lângă popularitatea, de care se bucură dansul „Romana“ pretutindeni între noi, a fost tot-deuna o dorință viuă a publicului nostru de a o vedé jucându-se bine, esact și uniform. Credem, că broșura de față, care face istoricul și descrierea figurilor dansului cu multa îngrijire și acurateță, va satisface pe deplin dorinței generale.

Broșura este în quart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adăusul unei ocole de note (muzica „Romanei“ cu explicări) și costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se p'ote procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 26 Februarie 1904.

Măsura său greutatea	Calitatea.	Valuta în	
		Kor.	fi
1 H. L.	Grăul cel mai frumos	12	20
"	Grău mijlociu . . .	13	90
"	Grău mai slab . . .	13	80
"	Grău amestecat . . .	9	70
"	Săcară frumôsă . . .	8	60
"	Săcară mijlociă . . .	8	—
"	Orz frumos . . .	7	40
"	Orz mijlociu . . .	7	20
"	Ovăș frumos . . .	5	20
"	Ovăș mijlociu . . .	5	—
"	Cu-uruz . . .	8	90
"	Mălai (mei) . . .	8	20
"	Mazăre . . .	16	—
"	Linte . . .	16	70
"	Fasole . . .	14	—
"	Sămênță de in . . .	15	90
"	Sămênță de cânepă . . .	7	40
"	Cartofi . . .	2	—
"	Mazărice . . .	—	—
1 kil	Carne de vită . . .	—	96
"	Carne de porc . . .	1	12
"	Carne de oerbec . . .	—	72
1 kil	Său de vită prospăt . . .	42	—
"	Său de vită topit . . .	60	—

Cursul la bursa din Viena.

Din 27 Februarie n. 1904

Renta ung. de aur 4%	116.45
Renta de corônă ung. 4%	97.05
Impr. câil. ter. ung. în aur 3 1/2%	88.80
Impr. câil. fer. ung. în argint 4%	97.75
Bonuri rurale croate-slavone . . .	—
Impr. ung. cu premii . . .	205.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin .	161.80
Renta de hârtie austr. . . . .	99.20
Renta de argint austr. . . . .	99.10
Renta de aur austr. . . . .	117.95
Renta de corônă austr. 4%	99.40
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.15
Losuri din 1860. . . . .	50.50
Acții de-ale Băncei austro-ungară .	15.97
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	736 —
Acții de-ale Băncei austr. de credit	627.25
Napoleonouri . . . . .	19.09

Mărci imperiale germane . . . . .	117.25
London vista . . . . .	240.32 1/2
Paris vista . . . . .	95.47 1/2
Note italiene . . . . .	94.20

Nr. 1150—1904.

PUBLICAȚIUNE

privitoare la înaintarea anunțurilor din partea persónelor, care-s obligate a plăti taxa pentru eliberarea dela miliție.

Anunțurile au s'e se facă la subsemnatul oficiu de dare până la sfârșitul lui Martie 1904 de cătră toți acei indiviđi, cari

1) pentru totdeuna s'au aflat neapți pentru serviciul militar și ca atari s'au șters din lista de sorti;

2) cari cu ocaziunea ultimei asențări s'au aflat de neapți pentru serviciul militar;

3) cari, înainte de trecerea timpului lor de serviciu militar s'au dimis din cauza vreunei atari vărămări corporale, care pe respectivul nu-l face neapt de lucru și a cărui vărămăre corporală n'a obvenit în urma îndeplinirii serviciului său la miliție;

4) cari, în sensul art. de lege XL ex 1868, ca susținător de familie au fost eliberați de la serviciul de arme și după articolul de lege intrat în viață VI ex 1889 din ori-ce motiv au fost eliberați dela serviciul de arme;

5) toți cei îndatorați la serviciul de arme, cari înainte de expirarea timpului legal au emigrat din monarhia Austro-Ungară.

Toți acestia sunt obligați a anunța la subsemnatul oficiu de dare orășenesc, pe côlele de anunțare designate spre acest scop.

a) starea și caracterul,  
b) locuința,  
c) cercul de asențare, respective comuna în care s'au dispensat de obligămintul serviciului militar.

d) anul, de la care va avé a-se socoti eliberarea dela obligămintul serviciului militar și

e) s'e arete darea directă, perceptă în anul trecut după obligatul la taxă militară respective după capul de familie al acestuia, în comuna căreia aparține său în vre-o plă comună.

În fine acei obligați la taxă de miliție, pentru cari taxa de miliție sunt datorî a-o plăti în sensul §-lui 11 al art. de lege XXVII ex 1880 aceia, cari le dau muncă, au a anunța numele și locuința oferentiilor lor de muncă.

Cei ce negligeză așternerea anunțării descrișe mai sus, se vor pedepsi în sensul §-lui 20 al art. de lege XXVII 1880 cu o amendă de trei său șese ori mai mare, de cât taxa militară prescrișă pentru ei.

Decă de la term nul anunțării până la expirarea liberării de taxa militară, adecă până la 1 Octomvrie a. c. se face vre-o schimbare în relațiile față de acela, care dă muncă celui obligat de a plăti taxă militară, în tare cas acest din urmă — în sens art. de lege IX ex 1883 §. 4 p. 3 e dator a face cunoscută acêsta schimbare, la aceeași autoritate la care s'a făcut prima anunțare.

Acei deobligați la taxă militară, cari, afară de locul căru aparțin, într'alt loc nu mai sunt obligați la dare, își pot face anunțurile la subsemnatul oficiu de dare și verbal. Cine însă negligeză și acêsta dispozițiune a legii amintite, se va pedepsi aspru.

Brassó, 20 Februarie 1904.

887, 2-2. Oficiul de dare orășenesc.

Pivnița Eszterházy

LOCAL de DEJUN.

Tot ce p'ote oferi un local de dejun se p'ote căpăta în Pivnița Eszterházy în calitate bună și ieftin.

Afară de acêsta la ori-ce timp mâncări calde și ceea ce este lucrul principal vinuri bune de multe diferite specii, direct dela cep.

Pivnița este deschisă numai dela 7 1/2 ore dimîn. până la 9 ore sêra.

WILHELM KOPONY.

Sz. 1442—1904

tlkv.

Útőajánlati árverési hirdetés.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ciurea Moise és Mária végrehajtatónak Sperchez Toma Zinca végrehajtaát szenvedő elleni 179 korona 30 fill. tőkekövetelés és jár. iranti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járás-bírószág területén) levő a fundatai 124 sz. tjkönyvben A + 8789, 8790, 8791, 8792. hrsz. 543 kor. 30 fillérben ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanokra az 1904. évi Márczius hó 23 ik napján d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át készpénzben vagy az 1881 LX. t. cz. 42 § ában jelzett árfolyammal számított es az 1881. évi November hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez setenni, avagy az 1881. LX. trv. cz. 42 §-sa értelmében a banatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1904 évi február hó 11-én.

A kir. törvényszék mint tlkvi Hatóság.

Kovács s. k.  
egyes bíró.

1—1.(1269)

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provédut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE  
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,  
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ  
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ  
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE  
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,  
Circulare, Scrisori.  
Couverte, în totă mărimea.

TARIFE COMERCIALE,  
INDUSTRIALE, de HOTELURI  
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în giul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.